Risques naturels lies aux
phenomenes atmospheériques

Dr.BELHACINI Fatima
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Phénomenes atmospheriques

« Une perturbation atmospherigue est un phenomene
meéteorologigue qui nait de 'opposition des masses
d’air de I'atmosphere lorsque celles-ci se déplacent
des regions de hautes pression vers les regions de

basse pression.



1.Le cyclone

Definition -
le cyclone est une circulation cyclonigue !
Pourquoi I’appelle-t-on cyclone ?
» [’origine étymologique du mot provient du mot
grec kuklos qui signifie cercle, rond.

« Dans certaines régions du globe, on lui prefere
le nom de typhon, toujours tiré du grec tuphon
(en arabe et-toufan ') qui veut dire tourbillon.



B)Vie et mort d’un cyclone

» 1lIs se forment generalement au-dessus de I’océan,
dans les zones intertropicales, les zones les plus
chaudes de 1’ocean sont a 1’ origine de la plupart
des cyclones.

* Un cyclone tropical ne se forme que si plusieurs
conditions environnementales sont reunies

1- La température de océan

» Elle est d’au moins 26,5°C sur une profondeur de
60 metre ou plus qui permet une evaporation
Intense. Cette vapeur d’eau chaude va étre aspirée




verticalement créant une forte dépression dans 1’oeil
du cyclone, accelerant ainsi |’ évaporation, puis en
montant, sur des hauteurs de 10km a 15km, va se
recondenser en eau pour former les pluies qui
suivent le cyclone.

2- Un cyclone se developpe grace a une tres forte
humidité. quand I’océan se réchauffe entre juin et
novembre, ces tempétes se transforment en véritables
monstres.

« Laformation d’'un cyclone est impossible pour une
humidité inferieure a 40 %.




3- atmosphére qui se refroidit rapidement avec
l'altitude. Ce refroidissement provient d’un courant
de masse d’air froid (et donc lourd) venant du pole
qu1 se melange avec la haute pression sur ’ocean,
elle-meéme générée par I’ensoleillement et
I’augmentation de la température atmospherique.
S1 ’air est instable, 1l continue a monter, et la
perturbation s’intensifie, ce qui ne se produit que si
les vents de tous les niveaux de I’atmosphere
soufflent a la méme vitesse et dans la méme
direction.




« C)Developpement d’un cyclone :
Une colonne d’air chaud s’¢leve dans I’ atmosphere
et donne naissance a des nuages geants. Au fur et a
mesure ou cette colonne grandit, la colonne absorbe
Pair chaud et humide a la surface de la mer comme
le ferait un Immense aspirateur.

« Sl les conditions sont favorables, il continue de
orossir et de s’accelerer a cause de son
augmentation de diametre. Si les conditions
deviennent moins favorables, il peut se stabiliser,




« Duree de vie:
En général, un cyclone meurt apres une semaine
a 9 jours de vie, selon la trajectoire qu'il a suivie.
Mort d’un cyclone :
Un cyclone s'affaiblit des gu’une de ses sources
d'alimentation en energie disparait ou diminue :




Coupe verticale d'un cyclone de I'hémisphere Nord

air froid et sec I'air refroidi en altitude est
) évacué vers |'extérieur ou

alimente le flux formant

I'ceil du cyclone

(zones sans nuages)

air chaud et humide
2 (nuages convectifs)

| vents cycloniques B
convergents




* Exemple : La violence de I’ouragan Katrina qui
a frappe le delta du Mississipi le 29 aolt 2005 a
eté accompagnee par des rafales de vent allant
de 250 a 350 km/h.
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2.1’orage

« Definition :

C’est une perturbation atmospherigue donnant lieu a
des manifestations electrigues telles que les eclairs,
accompagnees de tonnerre et de precipitations
souvent intenses sous forme de pluie, de gréle ou de
gresil.




b)Le développement de orage

« Dans la phase de developpement, le nuage, plus
chaud que I'air ambiant, monte rapidement dans
les parties elevees du nuage, des courants
ascendants superieurs a 30 m/s sont alors
freqguemment observes.

 Les plus grosses gouttes de pluie, a la limite de
rupture par instabilite, ne dépassentpas 5 a 6
mm de diametre, ce qui correspond a une vitesse
limite de chute de I'ordre de 8 m/s au niveau du
sol.



c) La maturite

Lorsque 'accumulation de I'eau, a I'état solide ou

liquide, devient telle gue les courants ascendants ne

peuvent plus la supporter, la pluie est préte a tomber

et la phase de maturité commence avec les

premieres precipitations.

d)le deluge

« Immédiatement apres, la pluie commence a
tomber et s'intensifie rapidement

e Associés a cette zone de précipitation, on
observe des rafales de vent et un accroissement



brutal et passager de la pression. la duree peut
s'etendre d'un guart d’heure a plus d'une heure

e) L’eclair.

» L orsque le traceur effectue la jonction avec le sol,
une impulsion de courant tres intense (de I'ordre
de 20 000 megawatts) se propage depuis le sol
vers le nuage : c’est I'arc de retour .Cet arc
electrique est le phenomene le plus energetique et

le plus destructeur de I'eclair avec une tension de
10 a 20 millions de volts.



I'essentiel des degats est du aux ondes
electromagnétigues rayonnees qui induisent sur
plusieurs dizaines de kilometres des surtensions et

des micro-coupures sur les lignes d'alimentation

electrique et les telecommunications.

f) les consequences

« AU niveau des precipitations, la grele reste un
probleme important dans l'agriculture, les

parcs et jardins, les serres...



-En milieu urbain, a cause de I'impermeabilite du
sol, les eaux precipitées se chargent en

polluants.

» | es variations de pression atmospherigue

engendrees influent sur le corps des organismes
vivants y compris 'Homme.



2.Risques naturels
et variabilite climatique




1.Changements climatiques

« Désigne I'ensemble des variations des
caracteristigues climatigues en un endroit donne,
au cours du temps . rechauffement ou
refroidissement.

« Certaines formes de pollution de I’air, résultant
d’activites humaines, menacent de modifier
sensiblement le climat, dans le sens d’un
rechauffement global.

» Les Changements Climatigues constituent une
menace grave sur tous les aspects du
developpement.



1.1 ampleur des enjeux.

 D’une annce sur 1’autre ,dans un pays comme l¢
notre, a cause de la variabilite climatique la
production alimentaire peut étre profondement
affectée.

« | es mesures qui sont necessaires pour faire face
a ce risgue sont considérables et impliguent des
choix importants notamment dans le domaine
energetique et le secteur du transport.



e (C’est aux niveaux politigue et citoyen gue les
difféerentes options doivent étre discutees et
decidees.




2.Des prémisses:

Les evenements dits exceptionnels ont defraye la
chronique :

Tsunami dans I’ Asie du Sud, cyclones a répétition
aux Etats Unis ( Katrina)

Inondations catastrophiques en Europe

Sécheresse au Sahel, le Niger en particulier.

Sont-ils les permisses
du réchauffement climatique
annonce ?




» Beaucoup d’incertitudes mais en méme temps
de plus en plus de degats.

» Ce qui est aujourd’hui certain est que la
vulnérabilite climatique des populations a
considéerablement augmente depuis plus d’un
siecle.

« Le vingtieme siecle a connu une explosion
demographigue, une urbanisation galopante, des
constructions en zones inondables, la disparition
des zones humides, 1’accélération de 1’érosion
des sols et de la désertification






